

Súd: Okresný súd Lučenec
Spisová značka: 6P/55/2021
Identifikačné číslo súdneho spisu: 6621203521
Dátum vydania rozhodnutia: 02. 09. 2021
Meno a priezvisko sudcu, VSÚ: JUDr. Jaroslava Tóthová Gederová
ECLI: ECLI:SK:OSLC:2021:6621203521.2

Uznesenie

Okresný súd Lučenec v právnej veci starostlivosti o maloleté dieťa: A. J., R.. XX.XX.XXXX, bytom Lučenec zastúpené kolíznym opatrovníkom: Úradom práce, sociálnych vecí a rodiny v Lučenci, dieťa rodičov: matka - JB. X., R.. XX.XX.XXXX, D. D. XX, L., R. a otec - A.Á. J., R.. XX.XX.XXXX, D. D. XX, L., R. o návrhu na vydanie neodkladného opatrenia takto

rozhodol:

Súd nariaďuje neodkladné opatrenie v tomto znení:

I. Súd z v e r u j e maloletého A. J. R.. XX.XX.XXXX do ústavnej starostlivosti, ktorá sa bude vykonávať v Centre pre deti a rodiny, so sídlom Na dolinách 27, Trenčín - Zlatovce.

II. Súkromné liečebno - výchovné sanatórium, Centrum pre deti a rodiny Senec, so sídlom Dialničná cesta 1, Senec je p o v i n n é odovzdať maloletého A. J., R.. XX.XX.XXXX do starostlivosti Centra pre deti a rodiny, so sídlom Na dolinách 27, Trenčín - Zlatovce.

III. Matka p o v i n n á prispievať na výživu maloletého A. sumou vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrované dieťa podľa osobitného zákona mesačne , vždy do 20. dňa v mesiaci vopred na účet Centra pre deti a rodinu, so sídlom Na dolinách 27, Trenčín - Zlatovce.

IV. Otec je p o v i n n ý prispievať na výživu maloletého A. sumou vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrované dieťa podľa osobitného zákona mesačne , vždy do 20. dňa v mesiaci vopred na účet Centra pre deti a rodinu, so sídlom Na dolinách 27, Trenčín - Zlatovce.

V. Súd zrušuje uznesenie Okresného súdu Lučenec č.k. 10P/14/2021-156 zo dňa 16.03.2021, ktorý nadobudol právoplatnosť dňa 21.05.2021.

VI. Žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

o d ô v o d n e n i e :

Dňa 26.08.2021 bol súdu doručený návrh úradu práce, sociálnych vecí a rodiny, v ktorom žiadali maloletého A. zveriť do starostlivosti Centra pre deti a rodiny Trenčín - Zlatovce. Svoj návrh odôvodnili tým, že rodičia zlyhávali v oblasti zabezpečovania vhodného výchovného prostredia pre maloleté deti a zároveň neboli schopní riešiť svoju životnú situáciu a deťom poskytnúť primerané prístrešie a uspokojiť ich základné životné potreby. Dňa 04.06.2020 sa deti ocitli v priamom ohrození života a zdravia, z dôvodu, že rodičia nadobudli status bezdomovca a širšia rodina nebola schopná maloleté deti prichýliť. Okresný súd Lučenec preto uznesením č.k. 8P/47/2020 zo dňa 14.09.2020 nariadil nad maloletým A., R.. XX.XX.XXXX, C., R.. XX.XX.XXX, S., R.. XX.XX.XXXX, S., R.. XX.XX.XXXX ústavnú starostlivosť, ktorá sa vykonáva v Centre pre deti a rodiny Trenčín - Zlatovce. Deti boli do zariadenia prijaté dňa 04.06.2020. Rodičia sa po umiestnení maloletých detí odsťahovali do zahraničia. Rodičia poskytovali osobnú starostlivosť aj maloletému A., R.. XX.XX.XXXX, voči ktorému bolo v čase vyňatia maloletých detí vedené

konanie sp.zn. 17P/13/2020, na základe návrhu Okresnej prokuratúry Lučenec, kde súd dňa 18.06.2020 uložil maloletému A. a jeho rodičom výchovné opatrenie - napomenutie. Zároveň uložil rodičom povinnosť podrobiť sa sociálnemu poradenstvu. Maloletý A. v školskom roku 2019/2020 opakovane 5. ročník špeciálnej triede ZŠ L.Novomeského, Lučenec. Ku dňu 25.11.2019 mal vymeškaných 226 neospravedlnených hodín. V 1. štvrťroku dostal zníženú známku zo správania. Rodičia sa o maloletého vôbec nestarali. Úrad práce sociálnych vecí a rodiny preto dňa 15.06.2020 podal návrh na uloženie výchovného opatrenia. Okresný súd v Lučenci uznesením č.k. 17P/13/2020 zo dňa 18.06.2020 nariadil nad maloletým výchovné opatrenie - pobyt v Súkromnom liečebno - výchovnom sanatóriu v Centre pre deti a rodiny Senec. Maloletý bol do zariadenia umiestnený dňa 19.06.2020. Na základe správy sanatória zo dňa 26.07.2020 bol dňa 31.08.2020 podaný návrh na opakované uloženie výchovného opatrenia. Okresný súd v Lučenci uznesením č.k. 5P/57/2020 - 25 zo dňa 04.09.2020 opakovane uložil výchovné opatrenie - pobyt maloletého v Súkromnom liečebno - výchovnom sanatóriu. Súkromné liečebno - výchovné sanatórium vo svojej správe zo dňa 04.11.2020 doporučilo umiestniť maloletého do Centra pre deti a rodiny Zlatovce. Centrum pre deti a rodiny Zlatovce však odmietlo maloletého umiestniť vzhľadom na opakované páchanie trestnej činnosti a experimentovanie s návykovými látkami. Po opakovaných dožiadaniach úradu práce, sociálnych vecí a rodiny zariadenie zotrvalo na svojom stanovisku. O pobyt maloletého počas vianočných sviatkov 2020 prejavila záujem p.J. D., vyskytol sa však problém s odvozom a príchodom maloletého do zariadenia. Katarína Bartošová so svojim partnerom prejavili záujem o zverenie maloletého Dávida do ich náhradnej osobnej starostlivosti. Svoj záujem neskôr zmenili. Uznesením Okresného súdu Lučenec, č.k. 10P/14/2021 - 156 zo dňa 16.03.2021 bolo nad maloletým opakovane uložené výchovné opatrenie - pobyt v Súkromnom liečebno - výchovnom sanatóriu, Centrum pre deti a rodiny Senec. Úrad dňa 01.06.2021 opakovane žiadal Centrum pre deti a rodiny Zlatovce o prijatie maloletého A., ktorý opakovane trvali na pôvodnej správe. Dňa 04.08.2021 sa konala prípadová konferencia ohľadom umiestnenia maloletého A.C., kde Centrum pre deti a rodiny Zlatovce zotrvalo na svojom vyjadrení. Dňa 10.08.2021 zaslal úrad žiadosť o prijatie do Centra pre deti a rodiny Ilava - Klobušice, ktorý e-mailom navrhli umiestnenie maloletého k súrodencom do Centra pre deti a rodiny Zlatovce. Úrad žiadosťou zo dňa 10.08.2021 požiadal Ústredie práce sociálnych vecí a rodiny o určenie centra pre umiestnenie maloletého. Ústredie určilo ako príslušné zariadenie Centrum pre deti a rodiny Zlatovce. Rodičia po umiestnení maloletých detí do Centra pre deti a rodiny Zlatovce odcestovali do Anglicka, toho času sa nachádzajú v Nemeckej republike, pričom matka porodila ďalšie dieťa. Vzhľadom na uvedené žiadajú o umiestnenie maloletého do ústavnej starostlivosti.

Podľa zákonného ustanovenia § 360 ods. 1 CMP, neodkladné opatrenie možno nariadiť aj bez návrhu v konaniach, ktoré možno začať aj bez návrhu.

Podľa zákonného ustanovenia § 367 ods. 1 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť, aby ten, kto má maloletého pri sebe, maloletého odovzdal do starostlivosti toho, koho označí súd, alebo do striedavej osobnej starostlivosti.

Podľa zákonného ustanovenia § 367 ods. 2 CMP, o návrhu na nariadenie neodkladného opatrenia rozhodne súd najneskôr do siedmich dní od doručenia návrhu. V tejto lehote súd uznesenie vyhotoví.

Podľa zákonného ustanovenia § 367 ods. 3 CMP, uznesenie o nariadení neodkladného opatrenia je vykonateľné vyhlásením; ak sa nevyhlasuje, je vykonateľné, len čo bolo vyhotovené.

Podľa zákonného ustanovenia § 366 CMP, neodkladným opatrením môže súd nariadiť platiť výživné v nevyhnutnej miere.

Podľa zákonného ustanovenia § 54 ods. 2 Zákona o rodine, súd môže nariadiť ústavnú starostlivosť len vtedy, ak je výchova dieťaťa vážne ohrozená alebo vážne narušená, nie je možné dieťa zveriť do náhradnej osobnej starostlivosti alebo pestúnskej starostlivosti a

- a) dieťa je osvojiteľné a nie je možné ho zveriť do starostlivosti budúcich osvojiteľov alebo do starostlivosti fyzickej osoby podľa osobitného predpisu,
- b) rodičia dieťaťa nežijú alebo im v starostlivosti o dieťa bráni závažná prekážka,
- c) uložené výchovné opatrenie podľa § 37 ods. 3 neviedlo k náprave alebo
- d) rodičia dieťaťa sú pozbavení výkonu rodičovských práv.

Podľa zákonného ustanovenia § 54 ods. 3 Zákona o rodine, za vážne ohrozenie alebo vážne narušenie výchovy maloletého dieťaťa sa nepovažujú nedostatočné bytové pomery alebo majetkové pomery rodičov maloletého dieťaťa.

Podľa zákonného ustanovenia § 54 ods. 5 Zákona o rodine, súd v rozhodnutí, ktorým nariaďuje ústavnú starostlivosť, musí presne označiť zariadenie, do ktorého má byť dieťa umiestnené. Pri rozhodovaní o ústavnej starostlivosti a označení zariadenia súd vždy prihliadne na citové väzby maloletého dieťaťa k rodičom, súrodencom a iným blízkym osobám a zohľadní možnosti zariadenia na utvorenie podmienok na zachovanie rodinných a citových vzťahov dieťaťa, jeho rodičov a súrodencov.

Podľa zákonného ustanovenia § 62 ods. 1 Zákona o rodine, plnenie vyživovacej povinnosti rodičov k deťom je ich zákonná povinnosť, ktorá trvá do času, kým deti nie sú schopné samé sa živiť.

Podľa zákonného ustanovenia § 62 ods. 2 Zákona o rodine, obaja rodičia prispievajú na výživu svojich detí podľa svojich schopností, možností a majetkových pomerov. Dieťa má právo podieľať sa na životnej úrovni rodičov.

Podľa zákonného ustanovenia § 62 ods. 3 Zákona o rodine, každý rodič bez ohľadu na svoje schopnosti, možnosti a majetkové pomery je povinný plniť svoju vyživovaciu povinnosť v minimálnom rozsahu vo výške 30% zo sumy životného minima na nezaopatrené nepĺnoleté dieťa alebo na nezaopatrené dieťa podľa osobitného zákona.

Zmyslom neodkladného opatrenia je neodkladná úprava pomerov medzi účastníkmi konania a zabránenie ďalšiemu zhoršovaniu ich postavenia. Z neodkladného opatrenia vyplýva, že pred jeho nariadením nemusí súd zisťovať všetky skutočnosti, ktoré sú potrebné na vydanie konečného rozhodnutia a pri ich zisťovaní nemusí byť vždy dodržaný formálny postup stanovený pre dokazovanie. Pre nariadenie neodkladného opatrenia je nevyhnutné, aby v návrhu na jeho nariadenie boli opísané rozhodujúce skutočnosti odôvodňujúce potrebu neodkladnej úpravy pomerov alebo obavu, že exekúcia bude ohrozená, opísanie skutočností hodnoverne osvedčujúcich dôvodnosť a trvanie nároku, ktorému má byť poskytnutá ochrana. Účelom neodkladného opatrenia je riešiť urgentné situácie vyžadujúce okamžitý zásah súdu, v ktorých by odklad riešenia do právoplatnosti rozhodnutia vo veci samej spôsobil ujmu niektorej z dotknutých účastníkov.

V prejednanej veci bolo súdu preukázané, že rodičia nedokážu poskytnúť maloletému osobnú starostlivosť, pretože títo sa nachádzajú v zahraničí. Zároveň nebolo zistené, že by o starostlivosť o maloletého prejavoval záujem niekto z bližších rodinných príbuzných. Aj napriek tomu, že o starostlivosť o maloletého prejavila záujem p. J. D. so svojim partnerom, neskôr svoj názor zmenili. Stará matka sa nachádza v Českej republike, pričom na Slovensku sa zdržiava sporadicky. Aj súrodenci maloletého A. sú od 04.06.2020 umiestnení v Centre pre deti a rodiny Zlatovce. V konaní bolo zistené, že súrodenci majú blízke súrodenecké väzby, často si telefonujú a zaujímajú sa o seba. Ústredie práce ako príslušné zariadenie na umiestnenie maloletého A. označilo Centrum pre deti a rodiny Zlatovce, súd preto zveril maloletého A. do starostlivosti uvedeného zariadenia. Súd určil uvedené zariadenie najmä z dôvodu potreby rozvíjania a utužovania súrodeneckých vzťahov. Keďže maloletý sa v súčasnosti zdržiava v Súkromnom liečeno-výchovnom sanatóriu - Centre pre deti a rodiny Senec, súd mu uložil povinnosť, aby maloletého odovzdal do starostlivosti určenej právnickej osoby.

Súd taktiež rozhodol aj o uložení povinnosti platiť výživné v nevyhnutnej miere podľa § 366 CMP. Súd určil výživné v minimálnom rozsahu podľa ustanovenia § 62 ods. 3 Zákona o rodine.

Súd mal za to, že výchovné opatrenie si splnilo svoj účel. Maloletý si plnil pravidelnú povinnú dochádzku, jeho motivácia k vzdelávaniu sa zlepšila. Zároveň došlo k rozvoju schopnosti sebakontroly, prijatí autorít a ich rešpektovania, tolerancie sociálnych noriem a plnení povinností. Súd na základe uvedeného výchovné opatrenie zrušil.

O trovách konania rozhodol podľa ustanovenia § 52 CSP tak, že žiaden z účastníkov nemá nárok na náhradu trov konania.

Poučenie:

Proti tomuto uzneseniu možno podať odvolanie do 15 dní odo dňa jeho doručenia cestou tunajšieho súdu na Krajský súd v Banskej Bystrici (§ 357 písm. d/CSP, § 362 ods. 1 CSP).

Ak zákon na podanie nevyžaduje osobitné náležitosti, v podaní sa uvedie, ktorému súdu je určené, kto ho robí, ktorej veci sa týka, čo sa ním sleduje a podpis. Ak ide o podanie urobené v prebiehajúcom konaní, náležitosťou podania je aj uvedenie spisovej značky tohto konania. (§ 127 ods. 1 a 2 CSP)

V odvolaní sa popri všeobecných náležitostiach podania uvedie, proti ktorému rozhodnutiu smeruje, v akom rozsahu sa napáda, z akých dôvodov sa rozhodnutie považuje za nesprávne (odvolacie dôvody) a čoho sa odvolateľ domáha (odvolací návrh). (§ 363 CSP).